

Banco Español de Crédito.

Capital: 50.000.000 de pesetas. Reservas: 31.453.788.43 de id.

Depósitos a la vista y otros plazos en 30 de Junio de 1927: 562.453.943,23.

Domicilio social: Alcalá, 14, Madrid.

245 Sucursales en España y Marruecos

Corresponsales en las principales ciudades del mundo

Sucursales en Burgo de Osma y Agreda y corresponsales en todos los pueblos de esta provincia.

Caja de Ahorros 4 por 100 interés anual.

Consignaciones a vencimiento fijo, por un año 4 y medio por 100.

BANCA, BOLSA, CAMBIO, PRÉSTAMO, DESCUENTOS, GIROS.

Plaza de Aguirre, 14, (Palacio del Conde de Gómara) SORIA

Teléfono. NÚM. 136.

Anotaciones al margen

El clamor

El Sr. Martínez Ruiz (Azorín) buscando la entrada en el trimetre, comenzó su carrera de comediógrafo. No le asistió la fortuna en sus obras superrealistas y la crítica con la severidad que corresponde cuando se trata de un consagrado, de un inmortal, de todo un Académico, le negó los aplausos. que a la postre, también el público le regateó, puesto que sus obras no perduran en los programas.

Hombre decidido, soberbio (Azorín) se defendió contra los ataques de la crítica, demostrando mucha erudición que conocimientos del llamado arte menor. El amargor del trato recibido lo llevaba en el hígado el Sr. Martínez Ruiz y cástete que se apareja con Muñoz Seca y lanzan a la escena «El Clamor».

En «El Clamor», ambos autores que a la postre son duramente tratados por la crítica, el primero de ellos como vanguardista, que no supo escoger su puesto y el segundo como astrakanista, que estragó los gustos de un público, han puesto en «El Clamor», toda la hiel que destila la esudación de su hígado, vertiéndola contra la prensa.

El Sr. Martínez Ruiz (Azorín) ha sido periodista, ha sido periodista del régimen antiguo; es decir, es posible que haya hecho un autorretrato de algún periódico *sapo* en el que el propio Azorín, haya realizado las hazañas que ocurren en esa redacción de «El Clamor».

Pues bien, aun apesar de que existe un verdadero «Clamor», en general, contra la gente de prensa, Azorín ha cargado en forma tal con su expulsión de bilis, que el público no ha correspondido a su deseo sumándose con aplausos a su labor detractora.

Realmente es mucho el exanarquistista Azorín. Ahora confiesa que él no ha querido faltar a nadie, y, agárrensen, que piensa defenderse por escrito de los ataques de la crítica.

Esperemos, esperemos que los que en la prensa trabajamos honradamente, a que Azorín el Maestro; que Azorín, el Académico; que Martínez Ruiz, el ilustre hijo de Monóvar, nos rehabilite y justifi que en su prosa Académica, la sátira que con «El Clamor» ha levantado.

Azorín, es mucho Azorín.

EL PANTANO DE LA CUERDA DEL POZO

Este pantano, situado en el río de su nombre a unos 1500 metros aguas abajo de la confluencia del Ebrillos, tendrá una capacidad de más de 140.000.000 de metros cúbicos, y se podrán regar 44.000 hectáreas en las provincias de Soria, Burgos, Valladolid y Zamora. La presa tendrá 36 metros de altura sobre el nivel de estiaje.

El presupuesto aprobado definitivamente para las obras en 10 de noviembre de 1921 es de 8.499.984'35 pesetas, incluyendo en él la desviación de la carretera y los agotamientos.

Las expropiaciones afectan a los términos municipales de La Muedra Villaverde, Herreros, Abejar y Vinuesa. El primer pueblo queda invadido por el embalse.

Está ya terminándose la redacción del expediente primero, que afecta a unas 40 hectáreas, para poder construir la presa, habiéndose iniciado ya un segundo expediente que abarcará el resto del término de La Muedra. Además de la preparación de obras correspondiente a estos expedientes, está terminándose de practicar una roza de reconocimiento que ordenó ejecutar una Comisión nombrada para dictaminar sobre la permeabilidad del vaso y sobre la resistencia del terreno de fundación de la presa.

El volumen que cubicará la presa es de 143 000 metros cúbicos, que exigen como mínimo un plazo de ejecución de seis años.

Martín Blazquez

CANTERO-MARMOLISTA
Magallanes 28.—MADRID

Admite trabajos para su colocación en el cementerio de Soria y en los de sus pueblos. Lápidas, panteones, sarcófagos, mausoleos, cruces. Especialidad en trabajos de berroqueño pulimentado. Estatuas, bustos y retratos. Baños y fregaderos

Al margen de los días

La fiesta del Trabajo

Llegó el primero de Mayo, día que los obreros dedican a celebrar la fiesta del trabajo, que este año, como todos los anteriores desde el 1923, ha sido silenciosa, sin manifestaciones tumultuosas, sin que ocurriera en toda España el más ligero incidente.

Y no obstante esto van satisfaciéndose las aspiraciones del proletariado español, sin que haya habido necesidad de violencia de ninguna clase, pues las justas demandas de los obreros, han sido atendidas por el Gobierno presidido por el general Primo de Rivera, sin otra excitación que las de procederse en justicia, dentro del principio fundamental de orden.

Y la prueba mayor es, la actual constitución de los Comités paritarios compuestos por patronos y por obreros que son los que bajo la tutela del Estado resuelven sus propias cuestiones, constituyéndose en únicos jueces de su propio pleito.

La fiesta del trabajo no representa solamente tener un día de descanso de asueto y de solaz, representa una demostración única de la fuerza de las organizaciones obreras, la unión de las mismas y la consagración de esa unión.

Y la historia de esa Fiesta lo demuestra.

El Congreso internacional de las Uniones Generales del trabajo celebrados en París el año 1889 fué el que acordó celebrar la primera manifestación en primero de Mayo de 1900 y su periodicidad se estableció en definitiva en el Congreso Obrero socialista internacional de Bruselas celebrado el 27 de Agosto de 1891 que fué el que acordó que en la fecha indicada los trabajadores de todos los países verificaran una demostración única y recomendaba que no se trabajara en donde no existiera imposibilidad, festejando el día citado porque era su propia fiesta la que celebra ban.

Esta es a grandes rasgos la historia de la creación de la fiesta del trabajo, en la cual se encuentra también cuales eran entonces las aspiraciones y las reivindicaciones del proletariado sintetizadas en los siguientes puntos.

- 1.º Limitación de la jornada de trabajo a ocho horas.
- 2.º Mínimo de salario.

3.º Prohibición del trabajo por medio de intermediarios.

4.º Responsabilidad de los patronos en materia de accidentes.

5.º Protección por la sociedad a la infancia, a la vejez y a los inválidos del trabajo.

6.º Supresión de las agencias de colocación.

7.º Derogación de la ley respecto de La Internacional.

8.º Legislación internacional del trabajo.

Si comparamos el momento actual con el presente, y estudiamos el contenido de las reivindicaciones expresadas en los anteriores incisos y la legislación que hoy existe, observamos que todas o casi todas las peticiones hechas por el proletariado fueron atendidas en justicia por los Gobiernos europeos.

Las propias doctrinas socialistas, reconocen que la lucha de clases entre sí tienen siempre un fin económico, existiendo en ellas también un principio necesariamente político, ya que entre la mejora de la posición material y la mejora realizada, se erige el poder del Estado, único que puede dar, sea cualquiera la clase que triunfe, un carácter general, y soberano a los resultados de la lucha.

Pues no puede olvidarse, que el Estado hace la ley y solo colocándose en el terreno político, se puede llegar a intervenir en la confección de la ley.

Y reconocen, también que la historia y la razón, están de acuerdo para probar la verdad de esta tesis ya que la lucha de clases inferiores no puede ser realmente eficaz, sino cuando ha podido adquirir un carácter político.

Sentado también por aquellas el principio básico de que las condiciones de la vida determinan en todos los órdenes la manera de ser del hombre, es innegable que en el momento que estas condiciones han dependido sobre todo de los medios artificiales de acción, el estado de esos medios ha definido el modo de relacionarse los hombres con sus semejantes.

Y estas relaciones hoy tienen que ser cordialísimas, surgirán dificultades, litigios, entre el capital y el trabajo que necesariamente deben resolverse por medio de laudos amistosos, pues la violencia no lleva consigo más que la creación de situaciones de fuerza de las que pueden derivarse por el principio anárquico que entrañan dolorosas represiones.

Y en la sociedad actual, en el momento que vivimos, la anarquía, la revolución, el separatismo, las ideas demoledoras, no son mas que utopías condenadas por todos, pues España, rápidamente en su evolución camina a una verdadera regeneración que lleva aparejada progreso y resurgimiento dentro de los ideales de orden, paz y justicia, pues, con ellos, es como únicamente puede conseguirse hacer una Patria grande, como

con la mayor claridad nos lo ha demostrado lo ocurrido con la tiranía roja, mucho peor y más condenable que todas las demás conocidas y que llenó de miseria luto y dolor a aquellos mismos a quienes ofreció reivindicaciones y libertad.

Jose manz.

Pedro Lomecq

Jerez de moda: FINO LA INA Y OLOROSO LEBRERO
Agente en Aragón, Rioja y Soria
Juan García Naranjo.—Zaragoza

AUTOMOVILISTAS

Para capotas que no entre frío, fundas con arreglo a la nueva disposición gubernativa y demás concerniente al guarnecido de automóviles, a precios económicos.

Pidan presupuestos al Tapicero Emilio Yuste: taller, San Lorenzo, (carretera) y Mayor, 16, Soria.

INSINUACIONES

Viejo tema.

Después de la lectura del primero de los alegatos que se hacen a lo publicado por EL PORVENIR CASTELLANO, en su editorial de 30 de Abril, no podemos retirar una tilde de nuestras manifestaciones; seguimos opinando en contra de convertir en campo de deportes el alto de nuestro paseo en la Alameda de Cervantes seguimos con nuestra opinión con respecto a los juegos agotadores y violentos, y contrarios a que sea una entidad municipal la que haya de gastar sus fondos en dotar de campo a un núcleo determinado de aficionados a los ejercicios físicos.

Comprendemos que la estancia en lugares cerrados, llámense Sociedades de Recreo, casinos etc. y el abuso de bebidas alcohólicas es perjudicial a la salud y que los agotadores placeres en que la médula se gasta y el organismo en general puede contraer enfermedades de fatales consecuencias, es más perjudicial si cabe, que el propio deportismo.

Pero nosotros que hemos hablado de la inutilidad del campo de deportes, que unos cuantos *modernistas*, más por seguir las corrientes de fuera, que por haber meditado en las consecuencias de los juegos agotadores, tenemos para expresarnos en la forma que lo hicimos, fundamentos de lógica.

Hemos presenciado muchos partidos de fútbol porque toda manifestación de las corrientes mundiales nos interesa y de todos ellos hemos sacado una consecuencia igual; es decir, que muchos juegos en que se trata de robustecer el músculo, responden sin ninguna duda a las características de cada



Máquinas para coser y bordar
las de más resultado y las más elegantes
WERTHEIM
MÁQUINAS ESPECIALES
de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastretería, corsé, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y generos de punto.
Dirección general en España
Rápida, S. A., Avilero, 9, Barcelona.
Apartado Correos, 7.8 Barcelona
Talleres de reparación con toda garantía en SORIA
CASA ZAPATA
Canalejas, 10.—Soria (2)

país Por ello, los ingleses, jamás llegan a la violencia del juego balompedista que los meridionales, nadie con la furia que los españoles, hasta el punto de haberse hecho popular semejante modismo en el juego español. Se pone por consecuencia de temperamento en todas las exhibiciones deportistas al aire libre, en que intervienen los españoles, la pasión y el afán de vencer, y, como consecuencia de estas características de nuestro temperamento, la violencia del juego español, da como consecuencia los extremos vergonzosos que se registran en muchos campos de deporte, en que contra la pasión de los públicos y los equipos que se disputan la victoria, surge la necesidad de la intervención de la fuerza pública. En el campo de Chamartín, que posee el Real Madrid, en la capital de España, he presenciado yo mismo, cómo la Guardia Civil, hubo de entrar previos los toques de atención, a desalojar el campo de un violentísimo partido entre una selección extranjera, con el equipo de los merengues.

Y, sin referirse a otras poblaciones, he presenciado también partidos entre equipos de alubión, formados por sorianos y algunos de los pueblos de la provincia, y, puedo asegurar, que la pasión entre los bandos, llegó en momentos a culminar en verdaderos angustiosos casos en que perdía la serenidad (concretamos el caso entre los equipos del Royo y Soria) poco menos que se temió llegar a las manos los bandos contendientes y el público que tomaba parte en favor de unos y otros, y estimo, que si el deporte, además de los perjuicios físicos que señalan los especialistas médicos, ha de traer como consecuencia la separación espiritual de unos pueblos con otros, no merece ser en forma alguna, mantenido ni fomentado con su esfuerzo pecuniario por las entidades oficiales, que de lo que se ha de preocupar, es de mantener constantemente un trato de cariño y cordialidad entre los pueblos.

Dije, y lo sostengo con la verdadera convicción de quien antes de lanzar una opinión es capaz de argumentarla en los terrenos del razonamiento que las exhibiciones deportistas, que comenzaron siempre, por ser de amateur, han determinado siempre, cuando llega al destacamiento de figuras, en verdaderos profesionales, y, clara consecuencia de ello es la enorme carestía de las localidades para presenciar los partidos, que consienten el sostenimiento por las Sociedades deportistas de los grandes campos que en vez de suponer un gasto para los Club, representa una saneada renta. Y, como todo todo lo espectacular, es moneda corriente que sea explotado económicamente, no corresponde a las Corporaciones donar graciosa y espontáneamente, dinero de todos, para que sea algún día objeto de lucro de unos pocos.

Por ello acudimos al ejemplo de nuestra fiesta nacional—las corridas de toros—en que no existe ejemplo alguno que se puede aducir de que los municipios, hayan llegado con su esfuerzo económico al encumbramiento de ninguna figura torera, que antes de llegar a la cumbre, han precisado buscar sus entrenamientos en dehesas donde se crían los toros de lidia, en los Mataderos públicos, donde existe ganado con alguna acometividad, en capeas de los pueblos en que en una plaza improvisada, les presta a cambio de la exposición de su vida, escuela para su arriado ejercicio; y jamás se les ocurrió a los que un día llegaron a ser figuras en la fiesta netamente nacional, acudir en demanda de que el erario público, se encargase de proporcionarles elementos de entrenamiento para llegar a ocupar un lugar de troteo.

Me ratifico pues, en cuanto pude decir Tengo mi opinión de los juegos olímpicos, tengo también el concepto que merece el desarrollo de la juventud y por ello pedía, en vez de agotadores ejercicios, campos de recreo en las escuelas, para que los infantes vayan adquiriendo hábitos si se quiere más, llegar a la solicitud de gimnasios, en los centros docentes, siempre que ellos se encuentren dirigidos

por personal competente, que no consienta en ningún caso que se llegue a los momentos agotadores, sino al entrenamiento físico, que consienta ejercicios de mayor intensidad, según los niños vayan adquiriendo elasticidad, es decir que no ampare el raquitismo, pero deseo en todo momento que los ejercicios de desarrollo muscular, respondan a un plan facultativo y pedagógico.

Y si en todo momento aún se insiste en el derecho de los deportistas a ejecutar sus juegos, violentos y agotadores, no tengo inconveniente en reconocérselo, pero, con la consecuencia económica de que el que lo desee lo satisfaga de su propio peculio, como el borracho lo hace con sus dineros y el gustador de los placeres Afrodisiacos, lo realiza, con su prestancia o con sus dineros.

La exposición que estos ejercicios puedan acarrear, no me corresponde más que criticarla, pero jamás regularla, porque ni tengo autoridad, ni quiero en forma alguna ejercerla, por principio de libertad, si la tuviese. En cumplimiento de un deber que obliga a que la prensa, a falta de otros motivos, se ocupe de los asuntos de actualidad en cualquier sector que estos se delatan, procuré cojer lo más palpitante encajándolo en cosas de la localidad.

Cumplido mi deber, allá cada cual con su opiniones y con sus aficiones. Las mías las disfruto y yo mismo me las sufrago, en el momento que cada cual haga lo mismo sin intentar que sean otros los que atiendan a sus aficiones y sus juegos me parecerá muy bien que hagan lo que se les antoje.

No soy partidario del suicidio, procuraría, si me encontrase ante un semejante que tratase de quitarse la vida argumentarle para separarle de la idea de supresión, pero si aun así insistía, seguiría mi camino, satisfecho de haber cumplido con un deber de humanidad y sin volver la cabeza para no presenciar lamentable espectáculo de un hombre que se empeña en suprimirse.

Lo mismo me ocurre con esta discusión. Ya están expuestos los peligros, alguien se empeña en seguir considerando bueno lo que yo, con la autoridad de hombres de ciencia refuto malo, mas ellos con sus ideas y yo con las mías y en paz, en tanto que cualquier procaacidad escrita o pensada me obligase a demostrar que en todo momento fui defensor de cosas justas y que siempre con la máxima dignidad defendí mis puntos de vista, en muchas ocasiones exponiendo tranquilidad propia y mis intereses legítimos.

Téngalo presente así, algún lenguaje

EL PORVENIR CASTELLANO

Se publica lunes y jueves.

TARIFA DE PUBLICIDAD

Para comunicados y remitidos rigen en este periódico los precios siguientes: línea del cuerpo 12, 0'60 pesetas; id del 10, 0'40, id del 8, 0'30.—En los comunicados de ley por cada línea que exceda del espacio correspondiente al duplo de los precios anteriores.

Publicidad financiera, 0'80 línea. ESQUELAS DE FUNERAL

En primera ó segunda plana. A dos columnas, 10 pesetas.—A tres id. 15

ANUNCIOS:

En primera plana.

De una á cuatro líneas, 2,00.—línea del cuerpo 8, 0'25. Línea del cuerpo 10, 0'30.—Línea del cuerpo 12 0'35.

En segunda ó tercera

De una á cuatro líneas. 1.50.—Línea del cuerpo 8, 0'15.—Línea del cuerpo 10, 0'20.—Línea del cuerpo 12, 0'25.

En cuarta plana precios especiales. El timbre por cada anuncio, á cargo del cliente.

PAGO ANTICIPADO

REUMATICOS

El presbítero don Luis P. Hernáiz (antes conocido PARROCO DE VALLES) os indicará cómo conseguirse curarse sencilla y rápidamente de su reumatismo en menos de un mes. Tratamiento legítimamente elaborado y registrado en Sanidad. Escribi: Fernán González, 57. BURGOS.

Automóviles de alquiler

Gran servicio en coches de lujo y Omnibus

Siempre precios económicos.

Gabriel Liso

Numancia, 2.—SORIA Teléfono, 122.

Dirección telegráfica «AUTOMÓVILES»



Con permiso

Elena G. de la Paz, con gesto magnánimo, me brinda que alterne en esta sección, que ella creó en esta prensa provinciana en la nunca bien ponderada revista ilustrada «El Duero».

Comprendo el tremendo peso que va a suponer para mí, infeliz principiante, esta labor en la que desde luego he de contar con la dirección de mi iniciadora. Ahora bien, que lo peor de lo peor que puede ocurrir a una es el principio. ¡Si se pudiese empezar por el segundo artículo!

¡Oh, entonces! Entonces hablaré yo a mis lectoras de los sabios consejos, de los fraternales consejos que el Santo Padre de Roma, ha dado a las jovencitas de la grey católica hablando de esa pasión que prendió en la solemnidad de dedicarse a los deportes.

Pero, en el punto y hora de que tal cosa ocurriese, habrían de suponer muchos y muchas que yo pretendía conquistarme la simpatía del director de la publicación que se encuentra en el grave trance de haberse conquistado la enemiga de todos los deportistas de la Ciudad, por el fútil motivo de haberse asumado a esa santa liga de los que tratan de que el ejercicio físico no sea en ningún momento un agotador y violento deporte que entregue a los que lo ejercen a las garras de la pasta blanca.

Y no quiero que en momento alguno se me tome por una señorita arribista que para ocupar un puesto trate de halagar.

Pero es la cuestión que por no decidirse en esta primera crónica por ninguno de los asuntos que puedan prestarse a llenar un cometido en esta sección, me tengo que aferrar a la idea de que sea mi segundo artículo una cosa juiciosa, ya que éste, más que otra cosa, podría decirse de él que es el primer balbuceo de un infante que comienza a soltársese la lengua y articula sonidos pero no expresa con palabras, el pensamiento que es una oración coordinada.

Por ello, así como empiezo con la correspondiente prudencia pidiendo permiso para empezar, usase de otro modismo para concluir, y entonces, ya en el segundo artículo, sin estos naturales preliminares de la presentación, procurase que la sección creada por mi admirada Elena G. de la Paz, no decaiga y sea tan esperada y tan deseada, cuando yo la firme, como cuando ella la sostenga.

Y dicho esto, doy finalizado este engorroso y trivial primer artículo que si vosotras supieseis lo que cuesta hacerlo, me lo habrías perdonado y mejor hubiese sido.

María Luz Garrido.

La modelo de Paris

El Sr. Gobernador

Nuestro gobernador civil, el señor Martín Toledano, nombrado para León, ha permanecido en cama algunos días a consecuencia de ligera enfermedad.

Esta ha sido causa del retraso para su partida.

El Sr. Martín Toledano tiene el firme propósito de marchar a Madrid con su distinguida familia, el jueves próximo.

Permanecerá en la Corte algunos días y se hará cargo del mando de la provincia de León antes del día 17.

Comida íntima.

Varios amigos particulares del Sr. Martín Toledano le obsequiarán mañana con una comida íntima.

Banquete popular.

La comisión provincial permanente ha acordado por unanimidad consignar en acta su sentimiento por el traslado a León del que ha sido dignísimo gobernador civil de esta provincia don Generoso Martín Toledano y organiza un banquete popular en su honor en el que tomarán parte todas las clases sociales de esta capital.

Dicho banquete se celebrará el miércoles en el Hotel Comercio.

Y es seguro que al mismo, apa te el elemento oficial y político concurrirán muchas personas, teniendo en cuenta que el agasajado goza en esta ciudad de gran estima.

El público lo proclama

Las Pescaderías

de Confianza
REGLERO.—SORIA

Noticias

Aristócrata cond corado

El Sr. Marqués del Llano de San Javier, Diputado a Cortes que fué por el Distrito de Acazán, en nuestra provincia ha sido nombrado por el Gobierno francés, Oficial de la Legión de Honor, por cuyo motivo está recibiendo numerosas felicitaciones.

Viajeros

De su larga excursión por Andalucía, ha regresado nuestro buen amigo Don Mariano Iniguez, emi-

nente cirujano del Hospital Provincial de esta Capital.

También ha regresado de Madrid nuestro amigo D. Eduardo Peña.

Traslados

A la Administración de Correos de Soria ha sido trasladado nuestro buen amigo D. Bernabé Herrero, que desempeñaba sus funciones en la de Sigüenza.

De la de Soria a la de Calatayud, nuestro querido amigo D. R. López de Ceraín.

Oposiciones

En las celebradas recientemente para ingresar en el Banco de España ha obtenido plaza el joven soriano Eduardo Peña.

Enhorabuena.

Natalicio

La señora D.ª Concha Ridruejo, esposa del ingeniero D. Clemente Saenz ha dado a luz felizmente un robusto niño.

Tanto la madre como el recién nacido continúan en perfecto estado de salud

TEATRO PRINCIPAL

Dos títulos

El jueves,

LA MODELO DE PARIS

Elegante obra de costumbres del día.

El domingo,

LA GITANILLA

Según la obra del inmortal Cervantes.

Suscripción para el homenaje a Luis Bello

Suma. 445

«Noticiero de Soria», 5; «La Voz de Soria», 5; «Avisador Numantino», 10; D. Raimundo Lapuerta, maestro de Chavaler, 2; D. Joaquín Arjona, 25; Un soriano, 10; D. Martín G. Jodra, maes ro de Soria, 10; D. Antonio Díez, maes ro de Soria 5; Srta. María Cruz Gil, Inspectora de 1.ª enseñanza, 10; D. Juan Hernández, maestro de Villaciervitos, 5; D. Blas Taracena Aguirre, 10. Total, 542 pesetas.

(Continúa abierta la suscripción).

El alcantarillado en la calle Zapatería.

Nos ruegan algunos vecinos de esta calle que la atarjea del alcantarillado sigue abierta, en esta popular vía, y que sería muy conveniente, para ellos y para la salud pública, el que no continúe así.

Los vecinos, quedan por nuestra parte complacidos al insertar este ruego.

Generación Consciente.

Pletórico de bellas y útiles enseñanzas, y de literatura amena y vibrante, viene el número de Mayo de esta revista a consolidar una vez más el prestigio científico y cultural de que goza entre el público selecto y estudioso.

Al notable conjunto de valiosas y autorizadas firmas con que se engalanan sus páginas añade desde ahora la colocación expresa de Alberto Ghiraldo y Alfonso Camín, dos valores reconocidos en el campo literario.

La ejecución tipográfica, esmerada y de buen gusto artístico, corresponde dignamente a lo instructivo e interesante de su texto. Ostante en su portada el hermoso cuadro de Ramón de Zubiaurre, titulado «Labriegos y Mendigos».

Precio, 50 céntimos. Pidase a correspondientes y kioscos, o a su Administración: Apartado 158.—VALENCIA.



PROBAD Y EXIGID

LOS CAFES MARCA

Rey Wamba

AYUSO -- TOLEDO

El tiempo

Aunque la temperatura es suave llevamos unos días impropios del mes de Mayo.

Aquí, el mes de las flores, es en este año el mes de las aguas.

Ayer domingo llovió y hoy lunes creemos que se repetirá el espectáculo.

Creación de tropas de policía en el Sahara español

Actualmente se están organizando unidades de tropas de policía del Sahara, destinadas a la posesión española de Cabo Juby que ha adquirido gran importancia por ser punto obligado de escala para los servicios aéreos trasatlánticos.

Las fuerzas que se organizan tendrán como misión vigilar la zona

de costa e irradiar la acción política y militar desde Cabo Juby a Villa Cisneros y la Agüera hacia el interior.

Estas tropas de policía serán similares a las fuerzas indígenas de la zona de protectorado en Marruecos. Se constituirán con dos secciones a pie y una montada, esta en camellos único ganado apropiado para la región.

Se espera que la presencia de estas fuerzas constituya medio eficaz de extender nuestra influencia en aquella región y lograr una penetración pacífica más intensa.

La escuadrilla aérea destinada a Cabo Juby, cooperará a la acción política y atenderá a la vigilancia y socorro de las aéreas que cruzan aquella comarca.

FABRICA DE HIELO

DE

José Lenguas, *Cabrillas, 6 SORIA*

Venta permanente de hielo a precios económicos.—Debido a la gran producción tengo gran escala de descuentos por consumo anual o temporal.—Ventajosos precios según cantidad.—Servicio a domicilio y envíos fuera de la capital.

Vendo por mitad de su valor Motor Diesel Otto legítimo de 617 H. P. y una máquina de producir hielo, en perfecto estado de conservación y funcionamiento. También se vende el aparato uno y otro aparato o cambiaría por camioneta para 500 kilogramos.

Academia especial

de Corte moderno y confección para señoras y señoritas, dirigido por la profesora doña

Guadalupe de la Mata

En esta Academia se corta y confecciona toda clase de prendas, desde la canastilla de recién nacido, hasta la levita sastre para señora. Estando facultada para dar títulos.

Admite cuantos encargos se le hagan.—Numancia, 6, 1º, Soria.

Almacén de Aguardientes,

Licores y Vinos

DE

Luis Oñate Guillén

SERVICIO A DOMICILIO
Vino Rioja superior.
A 9'50 pesetas la cántara.

«La Valenciana».

Frutería de Ricardo Pérez

Numancia, 17 y 19, Soria.

Siempre precios reguladores.

Gran surtido en laca y cristal

ANIS "LAS CADENAS"

Hijos de Pablo Esparza.  Villava (Navarra).

POR TELEFONO

Informaciones de todo el mundo remitidas por nuestro corresponsal en Madrid.

Madrid 7, 8 m.

Los Reyes

Procedente de Sevilla, llegó el tren real, regresando a Madrid los Reyes y, sus hijos los infantes, así como el séquito

Regreso

En el expreso de Andalucía regresaron el marqués de Estella, sus hijos Miguel y Carmen y su prometida, la señorita Castellanos.

También regresaron en el mismo tren, el infante don Alfonso de Borbón y la duquesa de Suiza.

—Ayer llegó a Madrid, el Ministro de Fomento.

Un mitin

En el Teatro Eldorado se celebró ayer un nuevo acto de higiene social que como todos resultó brillantísimo.

La lotería

Para el próximo sorteo de la Lotería del 17 del actual sobran muchos billetes. La idea fué buena, pero alguien no supo dar interés al sorteo.

El tiempo

El temporal de lluvias y fríos subsiste en Madrid y algunas provincias.

Se aplaza una fiesta por el mal tiempo

La fiesta de los Somatenes cuya celebración estaba anunciada para ayer, se ha suspendido a causa del mal tiempo.

Se celebrará el domingo próximo, en el paseo de Rosales.

A este acto asistirán los Reyes y el Gobierno.

Los alumnos de la Escuela Normal de Soria en Barcelona.

El viernes último llegaron a la ciudad Condal los alumnos del último curso de la Escuela Normal de Soria acompañados de varios de sus profesores.

Recorrieron la población visitando los edificios públicos y los museos más importantes.

De Salamanca

Salamanca.—Llegó el director general de Agricultura Sr. Vellando inaugurando la primera estación termoplumiométrica y el servicio de paradas pecuarias organi-

zado por el Estado y la Diputación por el intermedio de la Junta de servicios agrícolas de aquella provincia.

Fuó recibidísimo y el acto resultó solemne.

Barcelona

En el expreso salió para París el director general del Centro Internacional de Intercambio, para el fomento del comercio y la industria de Barcelona, D. Juan P. Fábregas, en viaje de estudio y organización.

Después de detenerse en Colonia, Leipzig y Berlín, el Sr. Fábregas continuará viaje para Letonia, Estonia, Lituania y Finlandia, deteniéndose de regreso en Amsterdam, Amberes y Bruselas.

Motiva este largo recorrido, el propósito de estudiar las posibilidades de insificación de las relaciones comerciales de España con los citados países y en especial con los Estados Bálticos, de cuyo asunto como de otros tantos similares, tanto viene preocupándose esta importante organización nacional.

SOCIEDAD DE NACIONES

La Asamblea se reunirá el 3 de Septiembre

Ginebra.—El presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones Sr Urrutia ha enviado a todos los Gobiernos de los Estados miembros de la S. de N. una carta convocando la Asamblea para el día 3 de Septiembre.

BOXEO

Uzcudum---Bertazzolo

El match entre estos dos pugiles para disputarse el campeonato de Europa de los pesos pesados, ha sido fijado para el día 30 de Junio próximo y su celebración tendrá lugar seguramente en Barcelona.

Bertazzolo ha pedido ciento cincuenta mil liras, confiándose en que rebaje esta cantidad.

Uzcudum luchará con Sharkey

El Sr. Mayer que representa en Nueva York al pugil vasco le anuncia que seguramente luchará con Sharkey en aquella ciudad en el presente año.

EXTRANJERO

París.—Los técnicos franceses, italianos y españoles continúan el estudio de las peticiones de Italia.

Nueva York.—El jueves marchará a España el capitán Ruiz de Al-

Los peligros de la aviación

Curtiss Field.—El inventor aviador Bonney se mató ayer, al realizar un vuelo de prueba con un aparato de su invención, provisto de alas móviles, que cayó a tierra a los pocos momentos de iniciar el vuelo.

Ultima hora.

Madrid 6, 5 tarde

Creación de Institutos

En la firma de Instrucción pública aparece la creación de Institutos de 2.ª enseñanza para Tortosa, Calatayud y Zafra.

El Presidente

Despachó esta mañana con varios ministros en el ministerio de la calle de Alcalá.

En el de Estado despachó igualmente varios asuntos de este departamento.

El Monarca y el marqués de Estella estuvieron hoy en la Casa de Campo para presenciar los cultivos intensivos.

A Irún

En el expreso de Irún marchó la duquesa de Guisa en unión de su hija la princesa de Orleans.

El Ministro de Trabajo

El Sr. Aunós ha marchado a Barcelona para recibir en aquella ciudad al Director de Trabajo de Ginebra y cambiar impresiones

Losada y Sanjurjo

El general Losada ha conferenciado con el general Sanjurjo sobre cuestiones que afectan a nuestro protectorado en Marruecos.

El presidente y Cambó

De un momento a otro se recibirá una nota oficiosa del Presidente contestando a una carta del Señor Cambó.

En la carta del «lider» catalanista éste se queja de que no se le haya permitido dar una conferencia en Madrid y otra en Barcelona.

Consejo

Mañana martes habrá consejo de ministros.

El Rey Jorge

Hoy llegó a Madrid, el ex-rey Jorge II de Grecia.

¡HAY QUE QUITARSE EL SOMBRERO ANTE EL INSUPERABLE APERITIVO QUINA-CALA



FRANCISCO DE CALA-JEREZ DE LA FRONTERA

JEREZ - QUINA - CALA

El VINO DE QUINA CALA, siendo Vino de Jerez con Quina calisaya, preparado según una fórmula del médico que subscribe, constituye un poderoso

APERITIVO, TÓNICO Y RECONSTITUYENTE

Indicado en la anemia, clorosis, debilidad general, neurastenia, convalecencia de enfermedades graves, fiebres infecciosas y principalmente en las fiebres palúdicas.

Tomado con agua resulta un excelente refrigerante, muy utilizable en los países cálidos como bebida usual.

Firmado:

Dr. Alvarez Antón

Pida usted siempre un QUINA-CALA, en Hoteles, Bañerios, Casinos, Cafés, Bares, Confeiterías, Colmados, etc.

Café, Mariscos, Aperitivos, Cervezas Bocadillos
Las mejores marcas de licores

GRAN BAR Herminio Gil Arancón. TELÉFONO, 115.
Cabrillas, 70 - SORIA -

Vermouth que se despacha legítimo Martini Rossi
Cinzano

Fábrica de Gaseosas **LA NUMANTINA**
y Jarabes

Casa BELTRAN
Estudios, número 1. (Frente a su antiguo Comercio) SORIA

Almacén de Coloniales
Fábrica de chocolates.
Especialidad en jamones y embutidos.

Dado los buenos artículos de esta Casa, la calidad y peso de los mismos, se recomienda por sí sola y buena prueba de ello es la preferencia en que el público la tiene

Depósitos en el mismo local.
PEDRO BELTRAN

Débiles

tomad el
acreditado

Elíxir Gallol

que da Vida y Juventud

Es rápido
científico
agradable

GUIA DE SORIA

Algunos de nuestros suscriptores con sus respectivas profesiones y domicilios.

Abogados

Alfonso de Velasco, Canalejas, 37 y 89.
Félix Sánchez-Malo, Plaza de Ramón Benito Aceña, 2.

José Cacho Molina, Canalejas, 9.
Luis Posada, Aguirre, 8. 2.º.
Moisés de Benito, Canalejas 9.
Pedro de San Martín, Mayor, 1.
Rafael Arjona, Canalejas, 2.
Sotero Llorente, Canalejas, 9.

Academias

De Segunda Enseñanza. Honorio Vázquez, Plaza de Bernardo Robles Prínpal.

Juan José de Pablo, Internado Católico, junto a Santo Domingo.

Agente de Negocios

Esteban Martínez, Plaza Mayor 8.
Mariano Seseña Rojas, Plaza de Herradores 14. 1.º

Saturio Hernández, Aduana Vieja, 2.

Armero

Bruno Ugarte, Numancia, 11, armero y grabador.

Arquitecto

Ramón Martiarena, P. Aceña, 4, 3.º
José María Barbero, Ingeniero Industrial, Hotel las Heras.

Aparejador titular de obras

Diego López Cordero, plaza Bernardo Robles.

Almacén de maderas

Gregorio de Pablo, Calle de San Lorenzo (carretera)

Automóviles

Emilio Yuste, pintura y guarnecido de automóviles. Mayor 16.

Gabriel Liso, Numancia 2
Godofredo de Marco, Primo de Rivera 5.

Gonzalo Ruiz, Calle Mayor.

Aguardientes y vinos

Luis Oñate Guillén, Numancia, 3 y 5, Soria.

Agentes comerciales

José Vicén Vila, Plaza del Carmen 26 2.º

Bares

Herminio Gil, Canalejas, 70.
Manuel García, Bar LA MODERNA Torcuato Martínez, Canalejas, 50.
Viuda de Victoriano Ruiz, Plaza Mayor, 14.

«Bar Sol», Paulino Redondo.-Avenida del General Primo de Rivera.

Bancos y Banqueros

De España, Plaza de Aguirre, 5.
De Aragón, Plaza de Aguirre 3.
Español de Crédito. Palacio del Conde de Gómara.

Hispano Americano, Canalejas, 25 y 27.

Epifanio Ridruejo Barrero, Canalejas, 25 y 27, 2.º

Colegio de Enseñanza

Juan José de Pablo, junto a Santo Domingo.

Curtidos

Juan Aparicio, Marqués del Vadillo.

Caja de Ahorros

E. Ridruejo, Canalejas 25, y 27 2.º.

Cerrajería

De Zacarías Lafuente e hijos.
Aduana Vieja, junto al Gobierno Civil.

Carpinteros

Julio Ledesma, Caballeros, 9.
Manuel Peña, Calle de San Juan

Contratistas de obras

Guillermo Benito, Merced, 4
Telesforo Millán, Bajada del Carmen. 9.

Droguería

Clemente Valladares.-Pl.º Herradores

Encuadernador

Manuel Guzmán, Calle Mayor, 17

Estancos

Julián Martínez, Canalejas, 33.

Electricidad

«Eléctrica de Soria». Aduana Vieja, 8.

Fábrica de Zapatillas

Félix Martínez, Plaza R. B. Aceña

Farmacias

Federico Ortega, M. del Vadillo, 3
José Morales Orantes, Canalejas, 6.
Farmacia NUEVA de José García Oñate, Canalejas 57

Fábrica de gaseosas

Herminio Gil, Canalejas, 70.
Nicanor Longares, P. de Pró, 54

Fotografía

José Casado, Canalejas 38.

Hotels

Juan Brevia, Hotel Comercio. Carretera de Madrid.

Harinas.—Despacho

Benigno Manrique, Aguirre, núm. 1

Imprenta

Reglero, Soria. Plaza de Aguirre 2.

Médicos

Antonio de Marco, Plaza de Ramón Benito Aceña 2.

Mariano Iñiguez, Plaza de Aguirre 1
Mariano Javierre, Plaza Mayor, 12.

Objetos de Cristal

Angel Pérez Baraza.

Parador

Manuel Herrero (antigua del Moto automóvil).

Peluquerías

Antonio Pérez Sevilla y Hermano Marqués del Vadillo, 15.
Vda. de V. Alcazar, Collado 34

Pescaderías

Reglero.—Soria, Canalejas 72, y Plaza de Abastos, cajón núm. 11.

Procuradores

Priscilo Plaza, Canalejas, 16.

Profesor de Piano

Bernando Ballenilla, Canalejas, 50

Piedra artificial

Pedro Martínez, Pérez de la Mata 45.

Representantes

Gerardo de la Mata, Teatro 1. ddo Juan Sanz, San Juan, 4.

Relojería

de Santos Liso, M. del Vadillo, 2

Tejidos

Viu la e hijos de Camilo Sainz, Numancia, 10.
Everisto Rodondo, Canalejas, 55.
José Roperó e Hijo, Canalejas, 51

Transportes

Luis Bartolomé.- Calle S. Lorenzo

Ultramarinos

Cándido Medina, Canalejas 14

Francisco Benito, Canalejas, 38, y Sucursal: Plaza de Ramón B. Aceña, 1, Numancia, 1.

Luis Saenz, Canalejas, 15.
Pedro Beltrán, Aguirre, 1
Ricardo Sanz Moreno.- Zapatería, 27.

Sixto Morales. Soportales del Collado

Zapatería

«La Favorita» de Fernando Martínez, Aguirre (Ensanche).

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES

casa de la viuda

de **Francisco Romero**

Benavides de Orbigo (León)

SON LOS MEJORES

Viajante: M. Asercio.—Jadraque.

Timoteo Ballesteros

SASTRE

Platerías, 14.—VALLADOLID Uniformes militares.—Sastre de señora y caballero.

Visita Soria varias veces al año

GRAN PARADOR DEL MOTO

Viuda e hijos de Angel Herrero

Zapatería 31 y 33.—SORIA

Esta casa dispone de automóviles de alquiler.

Cándido D. Aparicio

ESCULTOR-MARMOLISTA

Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lápias, panteones, mausoleos y sarcófagos. Valverde, 6. MADRID

Academia de 2.ª

Enseñanza

Bachiller.—Magisterio—Oposiciones carreras especiales.

Informes el Director H. Vazquez Plaza de Bernardo Robles, 7, pral



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:

50 céntimos

Obras que se publican en esta segunda época

Números		Ptas.
1001-1002	José Ortega y Gasset. Notas.....	1
1003-1005	Santa Teresa.—Su vida. Tomo I.....	1,50
1006-1008	—Su vida. T. II.....	1,50
1009-1010	Shakespeare.—A buen fin no hay mal principio....	1
1011-1013	E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
1014-1015	Goethe.—Afinidades electivas. T. I.....	1
1016-1017	—Afinidades electivas. Tomo II.....	1
1018-1019	Conde de Gobineau.—Renacimiento. T. I.....	1
1020-1021	—Renacimiento. T. II.....	1
1022-1023	—Renacimiento. T. III.....	1
1024-1025	—Renacimiento. T. IV.....	1
1026-1029	Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
1030-1033	—Sin familia. T. II.....	2
1034-1035	Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
1036-1037	Tirso de Molina.—Cigarrales de Toledo. T. I.....	1
1038-1040	—Cigarrales de Toledo. Tomo II.....	1
1041-1043	Lope de Vega.—La Dorothea. T. I.....	1,50
1044-1045	—La Dorothea. T. II.....	1,50
1046-1047	Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdeciel o Desdichas de la fortuna.....	1

PDA EL CATALOGO COMPLETO DE LO PUBLICADO Suscribase por un trimestre (15 números), 6 ptas. EN SU LIBRERÍA Y EN

ESPASA-CALPE, S. A. RÍOS ROSAS, 24 - APARTADO 547 MADRID

Banco Hispano-Americano.-Madrid.

Capital: 100 millones de pesetas.

FEDERADO CON EL BANCO DE SAN SEBASTIAN

SUCURSALES EN

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaíso, etc., de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjero.

Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente o plazo fijo

Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples o documentos, por correo o telegráfico.

Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores. Y por último, todas las que son propias de esta clase de establecimientos y cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALIN)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO ó INTESTINOS

35 AÑOS DE ÉXITO

5 PESETAS BOTELLA

FORD

El automóvil universal

Agencia autoriza la

Neumáticos.—Macizos.—Accesorios.—

Taller de reparaciones

Gonzalo Ruiz.

TELÉFONO. 77.—SORIA

EL ANIS DE MODA

Anis Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Compañía

CARINENA (ARAGÓN)

TALLERES TIPOGRAFICOS

DE

EL PORVENIR CASTELLANO

Dirección telegráfica: REGLERO.-SORIA

Confección de toda clase de impresos comerciales.

Impresos comerciales a varias tintas

Tarjetería, Recordatorios, Esquelas funerales,
Libros, Folletos, etc., etc.

Siempre precios equitativos.